



不管社会如何变化,清明祭祀,最重要的内核其实还是"真诚",而具体形式反倒是 其次的。事实上,虽然祭祀的形式在不断变化,但社会上的祭祀之风并没有衰落,这就 充分说明,社会的祭祀诚意并没有因祭祀方式的改变而受影响。

□朱昌俊

□杨朝清

在一个盛行"以貌取人"的时代 里,寒门子弟在竞争中通常处于弱 势地位;一位明明很优秀的寒门子 弟,却很有可能在就业过程中被"埋 没"。

贫困生就业需 "弱势补偿"

西北农林科技大学毕业生农村生源居多,家庭经济困难学生占30%。近日,在该校2018春季招聘会上,学校推出了"贫困生就业绿色通道",为他们提供简历问诊、政策咨询、岗位推荐、面试指导和签约服务等5个求职关键环节服务。(4月2日《西安日报》)

"这家里只要有一个上学的,这个家就有希望。"路遥先生的长篇小个家就有希望。"路遥先生的长篇小说《平凡的世界》里,哥哥孙少安这样对弟弟孙少平说。"上的大学越好,将来找的工作越好",教育分层也会对将来的社会分层产生影响;改变出路单一化、人生定型化的宿命,实现向上的社会流动,一些寒门子弟为了"向上爬"拼尽了全力。

作为一名教育工作者,笔者发现:与那些家境优越、父母受教育状况良好的同学相比,农家子弟性格相对内向、表达能力相对薄弱、视管理。相对封闭,也不擅长进行印象管理。在一个盛行"以貌取人"的时代里,寒门子弟在竞争中通常处于弱势地位;一位明明很优秀的寒门子弟,却很有可能在就业过程中被"埋没"。

在分析就业现象时,美国社会学家格兰诺维特提出了"弱关系"和"强关系"两个概念。所谓弱关系,是指和联系不频繁的人的关系,与之相对应的就是强关系。在我国,求职过程中强关系的作用更强,人脉、关系深刻影响就业质量。

"白日不到处,青春恰自来。苔衷 花如米小,也学牡丹开",清代诗人被 被这首孤独了二百余年的小块语,被 形式识和重新"点燃"。如果花才会 那场每一个角落,更多的米粒立龙蝶,形 是一个角落,更多的破茧成蝶,既 开成牡丹;寒门子弟的破劲中拼令文既 大块头,也需要制度护佑与人变 好人变,整个社会才会更有活力、 更有希望。

"一封信"式代客祭祀: 无需提倡但应包容

"代客祭扫"不是什么新鲜事物,在往年,像直播扫墓这样的新颖方式其实都已经出现。在一个本身快速变化、传统受到重构的社会,清明祭祀方式的改变,也实在无需大惊小怪。

"一封信"式代客祭扫,较之以往的代客扫墓服务,最突出的变化有两点:一是,往年媒体报道的代客扫墓一般多是在网上推出的私人业务,而重庆有陵园推出"一封

信"式代客祭祀,则是陵园官方推出的服务,相较而言,后者可能更有"规范"保障; 二是,该形式突出了"一封信"的主题,并倡导生态、文明祭祀,不为客人哭坟、烧纸等, 其实更显仪式感,也更符合生态要求。

在传统的祭祀观中,祭祀者自己到场是最低限度的要求,这是祭祀诚意的一种体现。应该说,这种传统祭祀观很正常,甚至在未来很长一段时间里也都应是祭祀就正常,在现代城市社会,特别是流动社会的转变,祭祀从外在仪式到内在观念,其实一直都在不断变迁,只是这一速度可能和代格。是在潜移默化中被人所接受,为是在潜移默化的出现,则相对突兀,也就更容易引发争议。

但是,面对种种新的祭扫形式,尽管无需予以统一提倡,但只要符合公序良俗,就应该为社会所包容。一方面,在一个高度流动的社会,出现祭祀者因为工作、身体、距离等原因无法到现场祭扫的现象,其实

太过正常。那么,相对于缺席祭扫,请人代为祭祀,又有何不可?另一方面,尽管清明祭扫是一个社会的传统文明,但在个人情感语境下,祭祀亲人终究是一种个体化叙事,只要不违背社会的道德、法律,应该允许有不同的情感表达方式,这其实是很正常的事情。像"一封信"式代客祭祀就能够针对"客户"的个人需要提供不同的服务,实际上也就是帮助他们完成了对亲人的情感祭奠。

不管社会如何变化,清明祭祀,最重要的内核其实还是"真诚",而具体形式反倒是其次的。至于到底如何来表达"真诚",这个权利应该属于祭祀者本人。而事之上,虽然祭祀的形式在不断变化,但社明,至此的祭祀之风并没有衰落,这就充分说明,在会的祭祀诚意并没有因祭祀方式的改变后去,这也体现了传统文明相互"融合"时的张力与活力。当然,祭祀方式可以"创新",但对于公序良俗的尊重,仍是必须的。

公民 发言

"鸭血粉丝要定标准了"为何招致调侃

鸭肝、鸭血、粉丝,配上香菜、榨菜和一大勺鲜汤……来南京必吃的鸭血粉丝,到底哪家最正宗?记者从南京市食品药商会调好,目前鸭血粉丝汤的地方标准正在研究制定中。而南京餐饮商会表示,在为其申遗做准备。相关从业者表示,"这种标准设定比较尴尬,去年开了两次会,鸭血和粉丝其定有,每家有特色,一些创新品牌做酸辣口味的,还做麻辣口味的,有一些店还是做传统的。"(4月2日江苏卫视)

"鸭血粉丝要定标准了",该消息一经曝出,照例又招致了网络上一片戏谑调侃。事实上,类似的事情并非第一次发生。早在几年之前,肉夹馍官方标准的发布,也一度引发了舆论的广泛热议。此后,陆陆续续又有一些地方特色美食标准出台,但每每都难逃被围观、被争论的境况。过往种种案例都表明,之于传统小吃、地域菜品的标准化,公众

天然存在着顾忌与排斥。这么多年来,官方 在此方面的极力推动,并未从根本上撬动民 间的这一心理认知。

其实,针对此类"标准"的质疑,最主要的还是集中于两个层面,也即"有无必要"和"是否可行"。诚如有网友所言,"不管你定不定标准,鸭血粉丝就在那里,不咸不吃、块而言之,围绕鸭血粉丝的制作工艺、口块特点等等,早已形成并且高度稳定,在此前提下所谓"官方标准"有和没有基本没什么区别。再者说,在一个偏好多元化、产品细分化的餐饮市场中,鸭血粉丝注定会变得更具差异性,试图将之装入一个统一的"标准"里,实在有点强人所难。

应该承认,食品制作的标准化,在现代餐饮发展史上曾起到重要作用。特别是快餐、速食的标准化生产,直接创造了"万店同味"的行业奇迹,一些跨国连锁餐厅藉此迅速发展壮大。近些年来,中式餐饮、传统小

吃之所以急于在"标准化"上发力,很大程度 上正是受此影响——只不过,其驱动主体并 不是市场一线的企业,而是换成了政府职能 部门或商会、行会等等。就此意义而言,地 方美食标准化,其实承载了地方政府"整合 资源,输出产品"的考量。

无论是肉夹馍标准还是鸭血粉丝标准,这些"标准"显然已经超越了美食本身的范畴,而应当看成是地方主政者推动"美食食济"、追求"连锁化变现"的一环。应当说,这当说,即在于,对于发展高度成熟、竞争完全或问题在于,对于发展高度成熟、竞争完全对的餐饮业来说,自上而下的公共引导到底该如何把握分寸?理想状态下,所谓的"地方美食标准",更多还是应当在宏观上促成全行业凝聚共识、形成合力,而尽量避免对微观的生产过程和消费场景造成掣肘。或许,也只有这样,才能真正打消广大公众的种种顾虑。

"阿胶事件"如何避免口舌之争

阿胶糕不含阿胶,牛皮骡马皮熬制假冒阿胶标称千元驴皮胶。近日,新京报记者通过近一个月调查,揭开了山东东阿县多家阿胶企业的造假黑幕。由于我国对阿胶食品并没有阿胶含量的规定标准,最终这些假冒劣质的阿胶糕,在厂家自制"检验合格"报告掩护下,堂而皇之通过电商渠道流入市场。(《新京报》4月2日)

几乎每隔一段时间,对于阿胶的争议就会出现,今年春节,"水煮驴皮"更是成为舆论争议的焦点。不过,之所以"阿胶事件"反反复复,即源于消费者对于阿胶的了解程度不深等,更重要的就是因为在阿胶的神秘面纱下,充斥着一整条灰色利益链条。

比如,原本阿胶糕的主要成分,是由纯 驴皮熬成阿胶块,加入核桃、芝麻、枸杞等辅 料混合熬制而成。《中华人民共和国药典》对 阿胶的定义为:驴的干燥皮或鲜皮经煎煮、浓缩制成的固体胶。然而在行业内部,一些企业用牛皮边角料甚至骡马皮做原料来做 阿胶,恐怕已经算不上啥秘密了。

相关数据显示,阿胶的整体市场价,在最近四年内已经涨了五次。而阿胶产业的发展,最直观的影响就是带动了驴皮的"珍贵"。可问题在于,如今很多农民因为种种原因,其实并不愿意养驴。于是,供需矛盾直接导致驴皮价格逐年攀升,一些阿胶企业便采用牛皮等原料代替。

便采用午及等原料代替。 阿胶之所以会有市场,在于我国民众的 养生需求已经到了一个极为庞大的基数层 面。如今,不仅是老年人对自己的健康越来 越重视,就连年轻人也开始加入购买保健品 的行列中来,可不少保健品其实都存在夸大功能的嫌疑,这直接导致了保健品市场的相对混乱和无序。

一面是"水煮驴皮"争论不休,一面又是 无资质厂商打"擦边球",究竟这块市场掺杂 了多少水分,我们不得而知。但可以肯定的 是,假货之所以会有市场,很多时候并非普 通消费者无法识别,而是对于此类药食两用 物品,存在着监管"夹缝"。

面对阿胶市场的乱象,不仅需要对民间非理性的养生文化进行及时纠偏,也需要强化监管、健全产业,来营造一个更健康、更完善的市场环境。既要在消费者群体中培养起对阿胶的"经验理性",也要在行业内部实现优胜劣汰的过程,也许只有这样,"阿胶事件"才能避免口舌之争。

□宋 潇